

SZÉCSÉNYI HIRLAP

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
A SZÉCSÉNYI VÁLASZTÓKERÜLET 48-as ÉS FÜGGETLENSÉGI PÁRTJÁNAK HIVATALOS LAPJA.

Előfizetési ár:

Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 16 fillér. —
Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Megjelenik minden pénteken.

Felelős szerkesztő:

Dr. Szóke Jenő.

A szerkesztőség telefon száma: 6.

Előfizetési pénsek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők. A lap szellemi részére, s a nyilttérre vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Az új földadó.

(V. L.) Nagy bucsujárás van a pénzügyminiszteriumban. Nehány állásra hirdett pályázatot a pénzügyminiszter és pedig az elkövetkezendő kataszteri munkálatok végzésére hivatott tisztviselők kinevezése van soron és ezért van a nagy bucsujárás a pénzügyminiszteriumban. Tessék elképzelni, hogy a hány hivatalvadász van ami szép hazánkban! Ezek most jobb ügyhöz méltó buzgalommal szaladnak a zsiros falat után és azt mondják, hogy csupán a kérvényekre ragasztott bélyegek felette szép összeget jövedelmeznek az államnak. Kitélik belőle egy-két hivatalnok évi fizetése. Érdemes volna ezt a szomorú jelenséget, társadalmunknak ezt a nagy betegségét, a hivatalvadászt, az élehetlenség e kiáltó jelenségét hosszasan szóvá tenni. De még ennél is komolyabb dologról van most szó.

Ismeretes dolog, hogy a közadakozásról szóló új törvény szerint a kontingentált földadó jövedelem új alapokon, a kiigazított kataszteri jövedelem alapján fog kivetetni. Megjegyezzük, hogy a kontingentált földadó a múlthoz képest nem változik. Az államnak a földre eddig kiróvott 74 millió koronája ezután is terfelné fogja a birtokos osztályt. Tudjuk, hogy a parlamenti tárgyalásokon a pénzügyminiszter kijelentette, hogy a katasztert revízió alá véteti s azt hiszi, hogy mivel a revízió a művelési ágakban beállott differencia következtében más és fejlődöttebb állapotok talál, a földadó leszállított kulcsa következtében beálló mintegy 11 millió kor. adóhiány a revízió következtében meg fog

térülni. Ebből a gazdák a következő konkluzióra juthatnak: igaz ugyan, hogy a földadó kisebb lesz, vagyis 25 százalékról 20 százalékra apasztották az új adótörvényben a tiszta kataszteri jövedelem után kiróható földadót. De ebben nem sok köszönet lesz. Mert ha megmarad az eddigi kontingentált földadó: vagyis a 72 millió korona, — akkor ezt a kontingenst mégis a gazdák fogják végeredményben fizetni. Csak az a kérdés, hogy kik? És erre majd csak a megejtendő kataszteri revízió adja meg a választ. Ebben a helyzetben azt hisszük, nem tehetünk nagyobb szolgálatot a gazdáknak, mintha felhívjuk figyelmünket, hogy résen legyenek. A pénzügyminiszter repdeletet bocsájtott ki, melyben felhívja a községi képviselőtestületeket, valamint az összes birtokos közönséget, tehát természetesen a kisgazdákat is, hogy a földadó kataszter kiigazítására vonatkozó javaslataikat az 1909. évi V. törvény-cikk életbeléptetésétől számított 3 hónap alatt, vagyis legkésőbb július 1-éig ajánlott levélben küldjék be a miniszteriumba.

Néma gyermeknek az anyja se érti a szavát. Közérdeket képez, polgártársainknak valamennyinek érdeke, hogy a most meginduló kataszteri munkálatnál ne a mi határunk földje legyen kénytelen elviselni annak a 11 millió adókulcsbeli deficitnek hányadát, melyet majd a revízióknak kell az állami kasszának biztosítani. A földadó igazságos kivetése kérdésében nagybirtokos, középbirtokos, kisbirtokos érdekének egységesnek kell lennie. A világért sem szabad nagy és kisbirtokosoknak ebben a kérdésben szembe helyezkednie. Wekerle miniszterelnök, mint

pénzügyminiszter méltán megérdemli becsülésünket, hogy egy évtizedes panaszt végképen meg akar szüntetni. Azt a panaszt, mely — most nem kutatjuk jogosan-e vagy jogtalanul. — a régi kataszteri munkálatok igazságtalansága és aránytalansága miatt annyiszor hangzott. Emberi munka sohasem tökéletes. Errare humanum est. Csak hogy minden emberi tévedésnek egy külön orvossága van: a nyilvánosság. A miniszternek az az intézkedése, hogy az érdekeltek, legyen az akár kisbirtokos, középbirtokos avagy nagybirtokos módot nyújt a föld értékelési munkálatoknál való közreműködésre és a maga jaja-baja elmondására, valamint az a mód, a melylyel a kataszteri becslés majd történik, azzal a reménnyel biztat, hogy végre a gazdák egyszersmindenkorra minden alapot nélkülözvén majd vádjuk a kataszteri becslés égbekiáltó igazságtalanságait nem fogják annyiszor fölpanaszolni.

Mindenestre szükség van azonban arra, hogy együttesen, egységesen induljunk cselekvésre és résen legyünk abban, hogy a míg a kataszteri becslés igazságos legyen, másrésztől résen leszünk, hogy maga a pénzügyminiszter által is bevallott 10. daadócsökkenés következtében ne éppen a mi gazdáinkra rakjanak több terhet. Mert valóban csakugyan kacagtató dolog volna, ha az igazságos, a progresszív adótörvény nagy szociális áldásnak kürtöltetvén, a mely a földadót 5 százalékkal enyhíti, — ugyanekkor a kataszteri revízió egyenesen több terhet rakna a gazdák amugy is súlyosan megterhelt vállaira.

TÁRCZA.

Washingtontól Philadelphiáig.

Irtá: Verfest Károly.

A washington-baltimorei utvonalt másodszer járom. Akkor este; most nappal erédtem utnak és így látatlanban nem maradt ez az érdekes részlet.

Még egy utolsó pillantás a Capitolra s azután a washingtoni 270 méteres alaguton átbujva, robajjal, eszeveszett gyorsasággal, táviró póznák pillanatnyi váltakozásával rohanunk a pályán. Gyógyszertár a vonaton, szerencsétlenség a szem előtt.

Az ég báránnyel. Tenyérnyi felhők elszórtan.

Marylandban egyhangú tájak következtek s vártam a közelebbi tűzvész által nagyon elpusztított Baltimore nagy városnak feltűnését a látóhatáron. Hogy milyen kiterjedt város ez a természetes kikötő hely, az az Atlanti-tenger hosszú öblének a csücskében, legjobb

ban vesszük észre, mikor olyan sokáig halad a gyorsvonat a város hosszában el, sőt egyideig a városban magában. Kár, hogy a földalatti út sokat vesz el a szem elől.

Két hét előtt más világ volt ott. Lord Baltimoretól van a város neve, sok emlékéttől The Monumental City a mellékneve, 558.660 lakósa között sok katolikus vallású emeer lakik benne, érdeke az Unió államainak a primása.

Sokat hallok beszélni arról a tűzvészről, mely néhány év előtt volt, mely rémes lángtengerré válna akadálytalanul pusztított három napig a kereskedelmi negyedben, 140 hold területen. A pusztulás feketeséget festett a rommá vedlett házfalakra, látszik.

A Hurst épülettől emelkedtek fel az első, pattogó lángnyelvek, melyeknek az épületben felhalmazott selyem és pamut áruk adtak táplálékot. Máshol, füst borít mindent. Füstgázok robbanást okoztak, a légnomás ablakokat tört s az épület összehőlt, szerezuce, hogy emberéletben kár nélkül.

Ezután a vörös kakas házról-házra repül,

12 épület fogott tüzet, állt lángban, mely susterreg és pattog, gyors rohamban vitte a szél az égő anyagot, széthajtotta a lángokat, el-elkapta a laza pernyét. Ismét robbanás, mely roppant dördüléssel rázkódtatott, mert 800 font puszkapor gyulladt meg, lángoszloppá emelkedett, rettentő hőséget árasztott, azután biborszínűre festette az eget. Újabb tápláló anyagot kapva, felszabadult a pusztító elem s tovább harapódzott, tebzódott. Izzó lett az ég. Dühöngött a szél, széthordta a zsarátnokot, egészszagot fujt, mely eltöltötte a légkört. Egy szállóga és 20 áruaktár lobogó lángban égett már. Pokoli ragyogás, a tűzoszlopnak emelkedésébeo, égre lövelésében, a láng szágulbásában, gyulanyagok hordásában.

Több 10—16 emeletes házból, acéltől és kőből épült felhőkarcolókból, csak az acélváz maradt meg, a többi rom, récségéssel, roppanással omlott össze. A tűz rombolt és szétporlasztott. Zsarátnok a hamu alatt, terjedt az égőanyag, a vészkiállítás riadva fut végig az utcákon. Hamu eső hull alá.

Képviselőtestületi közgyűlés.

Szécsény mezőváros képviselőtestülete május 12-én délután rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a testületi tagok elég szép számban jelentek meg. A közgyűlésen Bölöny Ödön városbíró elnökölt, az előadói tisztet Konrád Ödön főjegyző, részben Rédei Sándor aljegyző teljesítette, a jegyzőkönyv hitelesítésére Ruszinkó Antal és Emödi Vilmos urak lettek felkérve.

A tárgysorozatot és azok elintézését a következőkben adjuk át a nyilvánosságnak.

1. A városház előtti térség mikénti rendezése tárgyában városbíró elnöklete alatt Ruszinkó Antal, Emödi Vilmos, Vancsó Béla Zubovics Ferencz és Konrád Ödönből álló bizottság küldetett ki, felhatalmazva az erre vonatkozó terv és költségvetés készítésére is.

2. Pardička Mihály pénztárnok fizetését 200 koronával kérte felemelni; bár a tanács javaslatba hozta a kért 200 korona fizetés emelés megadását, azonban a képviselőtestület, tekintettel arra, hogy már drágasági pótlékot élvez s különösen tekintettel a mostani szomorú gazdasági viszonyokra a tanács javaslatát nem fogadta el, a kérelmet elutasította.

3. A hajduk, szolgák és éjjeli őrök fizetés javítás iránti kérelmek szintén úgy járt, bár a tanács ezt is javaslatba hozta. A hajduk teendőin akként óhajt a testület segíteni, hogy a fizetéses tűzoltók közül azon ketőt aki őrségi szolgálatban nincsen, község szolgái teendőik ellátására lesznek kivezényelve; megadott azonban a hajduknak az a remény, hogy az év végén a képviselő testület drágasági pótlék címén megjutalmazhatja fáradszó munkájukat.

4. Varga János helyettes bíró a tisztelődíjának megállapítása tárgyában beadott kérvényét, bár azt a tanács pártolólágg terjesztette volna elő, még a közgyűlés előtt visszavonta, miért is e fölött a napirendre tért volna az elnöklő városbíró, azonban Ruszinkó Antal szólásra jelentkezvén, a helyettes bírónak ezen férfias cselekedeteért jegyzőkönyvi köszönetet óhajt nyilváníttatni, mihez a képviselő testület egyhangulag hozzájárult.

5. Rendőrtanácsosi állásra egyedül Virág Ferenc pályázott, őt a képviselő testület újból megválasztotta, figyelmét felhívta azonban

arra, hogy ez irányban teendőit erélyesebben gyakorolja.

6. Szepessy József és Szabó Lipót nyug. tanítók érdemeinek elismeréséül ezelőtt 2 évvel elhatározta a képviselő testület, hogy diszközgyűlésben fogja azt megünnepelni, s az érdemeik méltatására annak idején Pintér Sándor képvis. tag lett felkérve, azonban ezen ünnepély mindaddig nem tartatott meg, hogy a képviselő testület ez irányban való határozata is ténnyé váljon, városbíró indítványba hozta, hogy az erre vonatkozó ünnepi diszközgyűlés f. évi június 29-én vagyis Péter-Pál napján tartassék meg. A képviselő testület ezen indítványt helyeslőleg elfogadta, s az ünnepi beszéd megtartására ismét Pintér Sándort kéri fel.

7. Bölöny Ödön városbíró f. hó 15-től kezdődőleg 6 heti szaladságot kért. Kérelmének hely adatott, mely idő alatt a bírói teendők ellátását Varga János h. bíró fogja teljesíteni.

8—16. számok alatti illetőségi ügyek valamennyiében elutasító határozatot hozott a testület, míg a 17 sz. alatt Benedek László és tetsvérei illetőségi kérdésében az illetőségnek újból való tárgyalását rendelte el, s az eddig utának felmerült 1561 k. 64 fillér tápdíj megfizetését megtagadta mindaddig, míg az illetőségi kérdés teljesen tisztázva nem lesz, vagy kétségtelenül beigazolvva nem lesz, hogy ezen összeg a szülőktől benew szedhető. Egyben megbízott a jegyző, hogy személyesen menjen el a debreceni gyermekotthon helybe meggyőződést szerzendő, hogy szécsényi illetőségük, s teljes vagyó, f. lanságuk esetén nem-e célszerűbb Szécsénybe hozni őket.

18. Nógrádvármegyében alakult „Mária Valéria” szanatórium egyesületébe a város 100 koronával alapító tagul lép be.

20. Bírói jelentésekben városbíró bejelent: a) Sándor Móricz takarékpénztári igazgató jubileuma alkalmából artzi kut céljára 1000 koronát adományozott, melyről az alapító levél más alkalommal fog bemutattni, s egyben jelenti azt is, hogy ezen adományt megelőzőleg úgy a város mint erkölcsi testület, mint „reál iskola alap” javára 1—1 drb. földhitelintézeti convertált sorjegyet ajánlkozott. Ruszinkó Antal indítványa folytán ezen nemeskeblő adományozásokért Sándor

Móricznak jegyzőkönyvi köszönet nyilvánított.

b) Városbíró mint képviselőtestületi tag helyébe az első póttag Bunder István hivatalolt be.

c) A f. évi IV. oszt. adók tárgyalásához bizalmi-férfiakul bíró és jegyző küldettek ki.

d) Az esküdtek alaprajstromának összeírásához Ruszinkó Antal és Vancsó Béla választottak meg.

e) A földadó kataszter alapmunkálata és térképek leérkeztek, azok megtekintésére és a változások bejelentésére 30 (a) alatt fel fog hivatalni a lakosság.

Az ügynek bővebb tárgyalása céljából városbíró felkérte, hogy egy 20 tagu bizottságot hívjon össze az érdekeltek közül. Ezzel a gyűlés befejezést nyert.

HIREK.

A József Királyi Herceg Szanatórium Egyesület évi közgyűlése május 23-án lesz Budapesten. A közgyűlésre felutazók a kereskedelmi miniszter felárú vasuti jegyeket engebélyezt. A jegy 8 napra, 20-tól 28-áig érvényes. Bővebb felvilágítást ad a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület titkársága Budapest, IX., Lónyay-utca 47 szám.

Eljegyzés. Gläser Gábor balassagyarmati vasuti vendéglős és ház tulajdonos kedves leányát Mariskát f. hó 10-én jegyezte el Illés Béla egri lakos. Sok szerencsét kívánunk az ifju pár jövőjéhez.

Esküdtek kiosorolása A júniusban kezdődő ülésszak idejére Kletzár Lajos mint elnök, Kecskeméti Géza, Csengei Kálmán törvsz. bírók, dr. Csipkai Andor jegyző, az ügyesség részéről Csuppy Ferenc kir. ügyész jelenlétében a bgyarmati kir. törvényszék nyilvános ülésében megejtette az esküdtek sorolását. Az esküdtek a következők: Podhracky Antal, Stéger István, dr. Alács Kálmán, Blumenthal Gábor Szécsény, Bokor István Vilke, Humai Gáspár Losonc, dr. Honti Rezső Losonc, dr. Elhenicky Emil, Manóssy Alajos, Fleiszig József Losonc, Kovács József Patak, Weisz Simon, Endrődi István Vilke, Latkócy Rezső, Ticsénszky Béla, Urbáni János Losonc, Löwi Lipót, Hanzély Gyula Szügy, Strausz Miksa, br. Kuffler Pál Losonc, Reichel Gusztáv Füle, Hollósy Géza, Fajnor Sándor,

Ami a tűz fogára került, elemészett mindent. Ideget rázó jelenetek támadnak az utcában. Eléggett összesen 2300 épület, elhamvadtt 150 millió dollár érték, a hízósító társaságok sokat veszítettek. Értékpapírok vasládákban a romok között heverték, a pénzüntézetek beszűntették az üzletokeket.

Rendzavarás nem fordult elő, halálozás sem, a 268 sebesülés között csak harminc volt veszélyes. Szerencse a szerencsétlenségben. A tűzoltók, mondják amerikai reitentihetetlenséggel dolgoztak. Megmentették Baltimoret a teljes elpusztulástól.

Amilyen gyorsan történt a pusztulás, olyan hamar láttak utána a hegyin-hátán romok eltakarításának.

Baltimore mellett elmenve, nyolc hónap múltán kevéset láttam már a szétdobott, hamurakássá változott város részéből, a fékevesztett tüzelem rombolásából, a füsttől fekete romokból, vakulatjukat, vesztett falakból.

Pengett a csákány, az utcákat szélesebbre vonták, mire e sorok napvilágot látnak, a

régi városrész helyett egy új negyed fog pompázni Baltimoreban, miként Chicagóban volt az eset. Mint a regebéli fénix madár kelt ki a hamvaiból, csakhogy ez, igazán.

A terményárú nagykereskedés, a 80.000 munkás embernek a dolgozó keze, a városnak közel 200 millió dollár értékű évi termelése és mindaz, ami biztosítás útján megtérül, hamar a régi kerékvágásba hozta Baltimoret. Ez a nép, megtestesülése a szívós tett erőnek.

A kis Maryland államból a még kisebb Delaware államba megyünk át, de annak is csak az éjszaki csücskét szeljük át.

Hires szőlőfájáról ismert nálunk a Delaware név, de a vonaton s a vonat melletti elárusításból azt is megtudjuk, hogy hires őszibarack termő hely, gyümölcsös kert, mely ellátja részben az éjszaki államokat.

A kis állam nagy gazdaságáról elnevezték Delawaret „gyémántos államnak.” Azt akarják ezzel mondani, hogy az állam parányiságával, a polgáraitak nagy érdeme, megfordított arányban van.

Wilmington városhoz érünk. Delaware legnagyobb városához, a mintegy 80.000 lakost számláló gyárvároshoz, melyben főleg a vasat dolgozzák fel. Vasuti kocsikat csinálnak és hajókat építenek vasból, fából. Nagyon alkalmas arra, a tengeröblös, folyó torkolatos hely és közelben a folyók összefolyása.

Wilmington elhagyása után ismét a nagy és gazdag Pennsylvániában, Penn hazájában vagyunk. Virágoktól tarkított mezőn.

Az indulóház közelében az érdekes építkezés, a mintegy 200 éves svéd templom. Svédok voltak, akik számbeli gyengeséggel errefelé a legelső európai kis gyarmatot alapították a XVII. század elején. Gusztáv Adolf a hős svéd királynak Oxenstierna nevű peccsétőre küldte őket ide.

Mire az idő estére tért s kivilágították a városház magas tornyán az órát. Philadelphiába értünk. Queker City-be.

Pongrác Ábris, Dombrocky István Losonc, Farkas István Kiskürtös, Schwarz Dezső Fülek, Beör László Szakal, Czecz Ferencz, dr. Gergely Ödön Losonc. Helyettesek: Erdélyi Imre, Bródy József, Müller László, Gellén Béla, Szegő Lajos, br. Neu Lajos, Heinrich János, br. Baross József. Pollacsek Rezső, Braun Ignác.

Kinevezés. A magyar királyi posta igazgatósága elhunyt Póstényi Béláné endrefalusi postamesternő helyébe Cservenka Géza endrefalvi lakost nevezte ki postamesterré.

Előléptetés. Baintner Sándor közöshadsergbeli huszárhadnagyot, Baintner Ottó népbanki igazgató fiát, aki jelenleg Bécsben állomásozik, ő felsége főhadnaggyá nevezte ki.

A tanítói és jegyzői internátus ügye végre befejezést nyer, mert immár a székhely építésére is kiíratott a pályázat.

Örömmel közöljük azt is, hogy a kultuszminiszter nagyobb évi segélyt helyezett kilátásba az internátus céljaira és annak felügyelőjéről egy állami tanítót fog kirendelni, tehát a felügyelő fizetése sem fogja terhelni az internátus költségvetését.

A községi és körjegyzői nyugdíjintéző bizottság f. hó 8-án délelőtt Balassagyarmaton a vármegyei ház kis termében Nagy Mihály alispán elnöksége alatt ülést tartott, mely alkalmal a f. hó 14-ére kitűzött vármegyei közgyűlés tárgysorozatának 170—175-ig felvett ügyeiben adott véleményes javaslatot.

Színház. Szabadhegyi Aladár színigazgató 30 tagból álló operette, népszínmű, vígjáték, és dráma társulatával folyó hó 25-én kezdi meg előadásait Szécsényben az „Ujvilág” vendéglő nagytermében. Társulat teljes névsora következő. Nők: Sebők Sári, kolaratur énekesnő; Sebestyén Mariska, szubrett énekesnő; Erdélyi Anna, népszínmű énekesnő; Verbóci Emilia, komiká; Sz. Szirmay Jozefin, hősnő és anya; Erdős Jolán, fiatal hősnő; Sz. Kovács Birike, naiva; Gáspár Anna, szende és társalgási; Molnár Vilma, anya; Kovács Erzsé, Kovács Ilona, Kardos Edit, Gaál Kata, Komárominé kardallos nők.

Férfiak: Szabadhegyi Aladár, jellem színész; Pintér Dezső, szerelmes színész; Szigeti Antal, énekes; Hevesy Miklós, énekes; Kálny István, Ács József komikusok; Szitay László, apa; Nagy, Komáromi, Eliás, Kis Nándor, kardallosok; Barna, karmester; Cséki, Csékiné, kellékesek.

Színre kerülnek: Tatár járás, Elvált asszony. Dollár királynő. Dancigi hercegnő. Csók király, operettek. Uj messiás, dalmű. Csillag hullás, népszínmű. Ördög. Király. Forgószél k. a. Dr. Szelehursti. Jozette kisasszony a feleségem, bohózatok. Tanítónő, életkép. Szerencse fia, komédia. Fátum. Gyermekek. Forradalmi nász, színművek.

Bérelni folyton tehet a színházi illtkárnál.

A Liga sorsjegyei. A gyermeknapokkal még nem ért véget az Országos Gyermekvédő Liga nemes actiója, amelyet az elhagyott és züllésnek indult apróságok érdekében indított. Nagyszabású tárgysorsjátékot is rendez az idén, amelyen revanssal szolgál a jóllelt adakozóknak. A sorsjegyei közül ugyanis valamennyi nyerni fog, legalább is arany-vagy ezüsttárgyat. A népszerű intézmény nagy tömegben, kedvezményes áron jutott a különböző értékű tárgyakhoz s az ugynevezett peches emberek is nyugodtan várhatják a huzás terminusát: 1909. július elsejét.

Nógrádvármegye az ovodákért. Nógrádvármegye törvényhatósága ismert áldozatkész-

ségénck legközelebb azzal adja ismét tanujelét, hogy 1 százalék vármegyei pótdó emelést fog megszavazni, amely jövedelemből a tót nyelvhatáron levő községekben és feljebb-feljebb a tótságba hatolva ovodákat is épít. A felépített ovodákat 10—15-öt évenként a közoktatásügyi kormány át fogja venni és azok személyes kiadásait fedezendi. Ily módon néhány év múlva Nógrádvármegye minden tót községében egy állami ovoda fogja szolgálni a magyarság szent ügyét.

A községi jegyzők vasárnapi munkaszünete. A belügyminiszterium szabályozni kívánja a községi jegyzőkre nézve is a vasárnapi munkaszünetét. Ugyanis bizonyos munkák, pld. a munkásigazolványok, a járatok és marhalevelek kiadása a legtöbb esetben halasztást nem tűr. Ezeknek a kiállítására bizonyos hivatalos időt szándékozik vasárnapokon megállapítani a belügyminiszter.

Husvizsgálati tanfolyam. A földmivelésügyi m. kir. miniszter által a losonci közbizághidon rendszeresített s laikusok kiképzésére szóló husvizsgálói tanfolyam május hó 3-án kezdetét vette. Összesen 36-an jelentkeztek, de a szerv. szab. szerint csak a maximális 20 vétetett fel. — A többiek egy ujabban tartandó tanfolyamra való jelentkezésre hivatnak fel. A jelöltek egy kivételével — ki gőmörvármegyei — mind nógrádvármegyeiek. A losonci járából 12, többi 8-an a többi járáshól valók. Foglalkozásra nézve: 1 aljegyző, 1 rendőrtiszt, 1 metsző, 1 kereskedő, 1 volt mészáros, 1 kovácmester, 1 kerékgyártó, 2 cipésmester, 2 kőműves, 8 földmivető és 1 közs. szolgál.

A községi tenyészállatok tavaszi vizsgálatát a járási mezőgazdasági bizottság úgy úgy Losonc városban, mint a járásban immár befejezte. Egyes s főleg háziiparral foglalkozó községektől eltekintve a járásban általában a tenyészállatok minősége (siementáli fajta jelleg) tekintetében haladás volt észlelhető. A számarány tekintetében azonban csökkenés volt megállapítható, mi az elmúlt évi szők lakarmány termésnek tulajdonítható ami miatt ugyanis a községek a drága teletetéstől való félelmőkben szép tenyészbikáik egy részét eladták s ezek vágóhidra kerültek. Összesen megvizsgáltatott 54 községi bika, 45 községi kan, 11 magán bika. Tenyészigazolványt nyert mint alkalmas állat 44 bika, 33 kan, a magánosoké közül 4 bika. A tenyészállat szükséglet tehát 39 bika és 16 kan. Ezeknek beszerzésére a községek utasítottak.

Hirdetmény. Alulírott községi előjáróság közhírré teszi, hogy a község adókataszteri munkálatai a város házinál mai naptól számított 30 napig közzszemlére ki lesznek téve, a minek kapesán felhívjuk a birtozosokat, hogy az ingatlanuk művelési ágaiiban beállott változásokat ezen 30 napi határidő alatt az előjáróságnál a földrészelek helyrajzi számainak pontos megjelölése mellett szóval vagy írásban okvetlenül bejelentsek. Kelt Szécsény 1909. május 13. Községi előjáróság.

CSARNOK.

Haza vágyom

Messzire elhagytam a szép sík alföldet
A jó Isten tudja: láthatom-e többet?
Láthatom-e többet, vagy ezután soha?
Ide lesz-e kötve ez tán életem sora?
Égbe nyuló hegyek közé eltemetve, —

A rónaság után halálíg epedve, —
A honvág emészto vágya sir e szivben . . .
Fáj a szivem, lelkem . . . haza vágyom innen!

Ennek a tájnak is van kék ege, napja,
Éjjel: szelid holdja, ragyogó csillagja;
Minden évben itt is tavasz jön a télre,
S enyhe lég, lomb, virág borul a vidékre,
Vigan zengő madár röpköd, a lomb között,
Szines kis pillangók tarka virág fölött;
Minden ugyanaz, de mégis más itt minden.
Fáj a szivem, lelkem . . . haza vágyom innen!

Édes szép Alföldem, édes rónaságom,
Nap-nap után érted, mindig jobban vágyom,
Mint a kicsi gyermek anyja kebelére:
Amikor az idő hajlik már sötétre . . .
Bealkonyodott már fölöttem is az ég,
S rajta egy kicsinyke árva csillag sem ég;
Magamra hagyottan bolyongok én itten . . .
Fáj a szivem, lelkem . . . haza vágyom innen!

Mig egyedül járom a sivár életet,
Multba viszi lelkem a szép emlékezet.
Elbolyong a lelkem ott a szép világban,
Hol nincsen fájdalom, örök boldogság van.
Hol örök a napfény; meleg sugarával,
Örök a tavasz: nem hervadó virággal.
Most: mult az, egykoron, jelen volt e szivben.
Fáj a szivem, lelkem . . . haza vágyom innen!

Virágos a mult, — sivatag a jelen,
Melynek pusztaságán virág meg nem terem,
Megnem terem soha, bár a síró lélek
Könyekkel adózzon a kopár vidéknek.
Mint ősszel a fákról hullnak a levelek;
Keblemből a nehéz sóhajok ki törnek;
Minden sóhajommal egy-egy remény száll el
Fáj a szivem, lelkem . . . haza vágyom innen!

Magam vagyok, magam . . . Nincs a ki sze-
[ressen,
Nincsen egy rokonszív, ki reám tekintsen;
Nincs ki vigasztaljon, bátorítson engem,
Ha a porba szédül szárnyaszegett lelkem . . .
Hogy felemelkedjen hiába vergődik;
Segítő kéz felé csak nem közeledik . . .
. . . Ki ad nekem reményt a jövőbe' hinnem?
Fáj a szivem, lelkem . . . haza vágyom innen!

Énnekem szegénynek még az ég sem kedvez,
Hová lett egykori kedvem az élethez?
Hová lett vígságom, mosolyom énnékem?
A mesze jövendőt betöltő reményem? . . .
Kiszáradt az a fa, mely nem hoz levelet,
Ha tél hava után eljön a kikelet;
Elpusztul az a sziv, melyben remény nincsen,
Fáj a szivem, lelkem . . . haza vágyom innen!

Elbolyongok szerte a hegyes vidéken
Pedig a természet se ad vigaszt nékem;
De úz, hajt valami, nincsen soha nyugtom
Egyedül maradni nem tudok én itthon,
Cél nélkül járkálok, míg magamhoz térek,
Hogy saját magamtól nem menekszem én meg,
Lelkem, baját, gondját ide is elvittem
Fáj a szivem lelkem . . . haza vágyom innen!

És ha a szabadból szők szobamba térek:
Ott is csak a multba száll vissza a lélek.
Körülöttem mély csend . . . Oly egyedül
[vagyok!
Zsibongnak agyamban kinzó gondolatok,
Az álom elkerül, hanykodom fektemben,
Óra-óra után mulik el felettem.
Meggzánss-e végtére könyörülő Isten? . . .
Fáj a szivem, lelkem . . . haza vágyom innen!

Alföldi Katalin.

Ne mulassza el
megízlelni a természetes al-
kalikus sulfatus

GYŰGYI

gyógy- és borvizet

mert ez nemcsak kitűnő borvíz, hanem jónak bizonyult az emésztési zavarok, gyomorsavanyúság, gyomorfurát, aranyeres bántalmak, almalpozaga, sárgaság, elhízottság, vese- és hólyaghurut eseteinek gyógykezelésére.

Kapható: Fűszer-, csemege üzletekben és vendéglőkben. 1-6

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására adni, hogy **Szécsényben** a mai kor igényeinek mindenben megfelelő **gép- és vasesztergályos** műhelyt nyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó kisebb nagyobb gépjavításokat, vasesztergályozást, rézöntést, szivattyukút javítást és gazdasági gépek gyors és pontos javítását.

Nagybecsű pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

NAGY LAJOS.

270-909. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a, értelmében ezennel közhiré teszi, hogy a balassagyarmati kir. törvényszék mint csődbíróságnak 3069/1909. számú végzése következtében vb. Lesták Ödön csődtömegéhez tartozó és Pilyinyben 1908. március hó 20. és következő napjain felvett csődleltár 1-3., 5-7., 9-15., 17-78. 84-154., 160-184., 186-192., 195., 199. 207., 210-295. tételek alatt összeirt, azonkívül dr. Feledi Jenő csődtömeggondnok által s csőd folyama. alatt beszedett termények és állatszaporulatok és egyéb ingó szaporulatok, ugymint élő és holt gazdasági felszerelések, termények, gazdasági eszközök s egyéb ingóságok 48667 K. 70 f. becsértékben nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek megtartására Pilyinyben 1909. évi május hó 21-én és a következő napoknak d. e. 10 órája tüzetik ki határidőül s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Szécsény, 1909. évi május hó 5. napján.

Nagy, kir. bir. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény!

Szécsényben a Villm-fels telekre egy a modern igényeket kielégítő lakással bíró uri házat kívánok építtetni.

Erre vonatkozólag kidolgozott tervrajzokat és költségvetést elfogadok azzal, hogy a kivitelre elfogadott tervrajz készítője 150 K. díjazásban részesül. A tervrajz május hó végéig nyújtandó be. Cím a kiadóban.

Eladó ház

**a gőzmalom utcában.
Bővebbet a kiadóban.**

Eladó!

Egy teljesen új fehér elegans
női kötött kabát.

Czim: a KIADÓBAN.

**Fogadó-utóában 2-3
szobás lakás hozzátar-
tozókkal kiadó. Érte-
kezni lehet
GÉCZY FERENCZ
tulajdonosnál.**

Üzleti értesítés!

Ezennel van szerencsém tudomására hozni, a nagyérdemű közönségnek, hogy a Kerekdomb mellett lévő

teglatelepem üzemét

saját nevem alatt folytatom.

Midőn készített első minőségű téglá anyagomat úgy a tisztelt közönség, mint az építőmester urak szives pártfogásába ajánlom, egyuttal fölterkvésem lenend, hogy a vevő közönségnek állandóan kifogástalan anyaggal s pontos kiszolgálással álljak rendelkezésére.

Megbízottam vincellérem **id. Takács Mátyas,** a ki a telepen az eladást közvetíti és a pénz fölvtelére egyedül jogosult.

Vigh Gyula.



GLATTSSTEIN ADOLF

**—≡≡≡ könyvnyomdája, ≡≡≡—
könyv- és papirkereskedése,
Szécsényben.**

Elvállal mindenféle könyvnyomdai munkákat a legjutányosabb árak mellett.

Nagy választék helyi és más képeslevelezőlapokban
Nagyraktár:

Irodai papir, levélpapir valamint dobozpapírokban.